
પેરામીટર (ાેડકા+,- ગ ક/ુ1નકેશન પાેઈ5 ટુ પાેઈ5 કાે/ુ1નકેશન

6ા7ા અેક ટ% ા'મીટર અેક સાથે અનેક .રસીવસ0ને 1સ2લ
માેકલે છે

અેક ટ% ા'મીટર અેક જ ચાે7સ .રસીવર સાથ ેક8ુ.નકેશન
કરે છે

8દશા અેક.દશામાં (અેકમાગ>) .?.દશામાં (.?માગ>)

ઉદાહરણ ટીવી, રે.ડયાે, અેફઅેમ ટેCલફાેન, માેબાઈલ કાૅલ, Gાઈવેટ નેટવક0

ગાેપનીયતા અાેછી (મયા0દામાં અાવતા બધાને 1સ2લ મળે છે) વધારે (અેKપાેઈM વNે ડે.ડકેટેડ કનેOન)

કાય?@મતા સામૂ.હક ક8ુ.નકેશન માટે ઉSમ TUVગત/ખાનગી ક8ુ.નકેશન માટે વધુ સારંુ

પદ 6ા7ા

Aબટ રેટ અેક સેકKમાં ટ% ા'Xમટ થતા બાઈનરી Yબટ્સની સં[ા (bps). વા\ત]વક ડેટા ટ% ા'ફર ^ીડ માપ ેછે.

બાેડ રેટ અેક સેકKમાં ટ% ા'Xમટ થતા 1સ2લ યુ.નટ્સ કે 1સ_ાે`ની સં[ા. અેક 1સ_ાેલમાં અેકથી વધુ Yબટ હાેઈ શકે.

બેCવીડ્થ 1સ2લ ?ારા ઉપયાેગમાં લેવાતી .ab'ીઅાેની રેc, હટ્0ઝ (Hz)મા ંમાપવામા ંઅાવ ેછે. ચેનલની મહSમ ડેટા eમતા
ન7ી કરે છે.

રીપીટર
અંતર ક8ુ.નકેશન 1સfમમાં રીપીટસ0 વNેનું મહSમ અંતર gાં સુધી 1સ2લ .ડhેડેશન પહેલાં રીજનરેશનની જiર પડે છે.

IJન 1(અ) [3 ગુણ]  
કાે/ુ1નકેશનની મૂળભૂત રીતાેના ેતફાવત અાપાે: (ાેડ કા+,- ગ ક/ુ1નકેશન અને પાેઈ5 ટુ પાેઈ5 કાે/ુ1નકેશન.

જવાબ:

મેમરી ટP ીક: "BDPEC" - "jાેડકાkfl ગ .ડkf%mુટ્સ ટુ પિoલક, અેKપાેઈM્સ કનેp ઈન પાેઈM-ટુ-પાેઈM"

IJન 1(બ) [4 ગુણ]  
6ા7ા અાપાે: Aબટ રેટ, બાેડ રેટ, બેCવીડ્થ અને રીપીટર અંતર.

જવાબ:

ડાયાQામ:
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1સ2લ
બેKવીડ્થ = મહSમ .ab'ી - 

qૂનતમ .ab'ી

Yબટ્સ Yબટ રેટ = Yબટ્સ/
સેકK

1સ_ાે` બાેડ રેટ = 1સ_ાે`/
સેકK

અંતર
રીપીટર અંતર = 1સ2લ 

રીજનરેશન પહેલાં મહSમ અંતર

ઇનપુટ સાેસ0 સાેસ0 અેsાેડર ચેનલ અેsાેડર .ડtજટલ માેuુલેટર ચેનલ .ડtજટલ 
.ડમાેuુલેટર

ચેનલ 
.ડકાેડર

સાેસ0 .ડકાેડર અાઉટપુટ

 

મેમરી ટP ીક: "BBRR" - "બેટર બેKવીડ્થ .રbાયસ0 રીપીટસ0"

IJન 1(ક) [7 ગુણ]  
8ડRજટલ કાે/ુ1નકેશન Tસ,મના ેVલાેક ડાયાQામ દાેરાે. દરેક Vલાેકના કાયાWને સંX@Yમાં સમZવાે. તેના ફાયદા અને ગેરફાયદા જણાવાે.

જવાબ:

Vલાેક ડાયાQામ:

 

કાયાW:
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Vલાેક કાય?

સાેસ? અે[ાેડર અેનાલાેગ 1સ2લને .ડtજટલમા ંકvવટ0  કરે છે, .રડK'ી દૂર કરે છે, ડેટા કાેwેસ કરે છે

ચેનલ અે[ાેડર ભૂલ શાેધવા અને સુધારવા માટે .રડK'ી ઉમેરે છે

8ડRજટલ માે]ુલેટર .ડtજટલ ડેટાને ટ% ા'Xમશન માટે યાેyય ફાેમ0માં કvવટ0  કરે છે (ASK, FSK, PSK, વગેરે)

ચેનલ માzમ જનેા ?ારા 1સ2લ Gવાસ કરે છે (વાયડ0/વાયરલેસ)

8ડRજટલ 8ડમાે]ુલેટર મળેલા માેuુલેટેડ 1સ2લમાંથી મૂળ .ડtજટલ ડેટા અે{ટ%ેp કરે છે

ચેનલ 8ડકાેડર ઉમેરેલી .રડK'ીનાે ઉપયાેગ કરીને ભૂલાે શાેધે અને સુધારે છે

સાેસ? 8ડકાેડર ડેટાને .ડકાેwેસ કરે છે અને મૂળ |iપમાં કvવટ0  કરે છે

ફાયદા ગેરફાયદા

નાેઇઝ સામે સારી રeા વધુ બેKવીડ્થની જiર પડે છે

1સ2લ રીજનરેશન સરળ જ.ટલ અમલીકરણ

સુરYeત ટ% ા'Xમશન શ~ 1સv�ાેનાઇઝેશનની જiર છે

ક��ુટર સાથે સરળ અેકીકરણ bાેMાઇઝેશન ભૂલાે

લાંબા અંતર માટે સારી ગુણવSા સરળ અે��કેશન માટે વધુ ખચ0

જ^8રયાત સમજૂતી

ચેનલ કાય?@મતા અેક ચેનલ પર અનેક 1સ2` માેકલવાની મંજૂરી અાપે છે, બેKવીડ્થ બચાવે છે

ખચ? ઘટાડાે અનેક ટ% ા'Xમશન માzમાેની જi.રયાત ઘટાડે છે

ઇbcા,Pdર ઉપયાેગ મા�ઘા ઇvaાf%�રનાે મહSમ ઉપયાેગ કરે છે

eેfPમ સંર@ણ મયા0.દત .ab'ી ^ેp%મનુ ંસંરeણ કરે છે

ફાયદા અને ગેરફાયદા:

મેમરી ટP ીક: "SECDCSO" - "1સ~ાેર અેsાે.ડl ગ .�અેટ્સ .ડtજટલ ક8ુ.નકેશન 1સfમ અાઉટપુટ"

IJન 1(ક) OR [7 ગુણ]  
8ડRજટલ ક/ુ1નકેશન માટે મghiેjk- ગ તકનીકાેની જ^8રયાતાેન ેlાયી ઠેરવા.ે ટાઇમ 8ડnવઝન મghiેjk- ગ ટેક1નક દાેરા ેઅન ે
સંX@Yમાં સમZવાે. તેના ફાયદા અને ગેરફાયદાની ચચા? કરાે.

જવાબ:

મghiેjk- ગની જ^8રયાત:

ટાઇમ 8ડnવઝન મghiેjk- ગ (TDM):
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ઇનપુટ 
1

મ���ે{ર

ઇનપુટ 
2

ઇનપુટ 
3

ઇનપુટ 
4

ટ% ા'Xમશન 
ચેનલ

.ડમ���ે{ર

અાઉટપુટ 
1

અાઉટપુટ 
2

અાઉટપુટ 
3

અાઉટપુટ 
4

ફાયદા ગેરફાયદા

કાય?@મ બેCવીડ્થ ઉપયાેગ Tસbpાેનાઇઝેશન જ^રી છે

ગાડ?  બેCની જ^ર નથી જ8ટલ બફ8ર-ગની જ^ર પડે છે

pાેસ-ટાેક નથી ટાઇnમ- ગ સમrાઅાે ભૂલાે પેદા કરી શકે છે

sલેjkબલ અેલાેકેશન વણવપરાયેલા tલાેટ્સ @મતા બગાડે છે

8ડRજટલ અમલીકરણ 6juગત ચેનલાે કરતાં વધુ ડેટા રેટ

 

કાય?પwnત: TDMમાં, દરેક ઇનપુટ 1સ2લને અેક ચાે7સ ટાઇમ \લાેટ મળે છે. મ���ે{ર દરેક ઇનપુટને �માનુસાર સે�લ કરે છે અન ેતેમને 
અેક ઉN-^ીડ ડેટા f%ીમમાં �ેડે છે. .રસીવર પર, .ડમ���ે{ર ટાઇXમl ગના અાધારે f%ીમને મૂળ 1સ2`માં અલગ કરે છે.

ફાયદા અને ગેરફાયદા:

મેમરી ટP ીક: "TIME" - "ટ% ા'Xમશન ઇMરલી�સ મ��પલ અેKપાેઇM્સ"

IJન 2(અ) [3 ગુણ]  
તફાવત કરાે: કાેહેરxટ અને નાેન-કાેહેરે5 ડીટેyન ટેzીક

જવાબ:
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પેરામીટર કાેહેરxટ 8ડટેyન નાેન-કાેહેરxટ 8ડટેyન

ફેઝ ઇ{ાેમWશન ફેઝ ઇ�ાેમ�શનનાે ઉપયાેગ કરે છે ફેઝ ઇ�ાેમ�શનને અવગણે છે

લાેકલ અાેTસલેટર જiરી છે જiરી નથી

જ8ટલતા વધુ જ.ટલ સરળ

પરફાેમ?| નાેઇઝમાં વધુ સારંુ નાેઇઝમાં અાેછંુ કાય0eમ

અમલીકરણ મુ�કેલ સરળ

અે}iકેશ| ઉN-ગુણવSા 1સfમાે અાેછી-.કl મતની 1સfમાે

મેમરી ટP ીક: "PLCPIA" - "ફેઝ લાેકલ કાે��ે{ પરફાેમ0' ઇિ��મેMેશન અે��કેશ'"

IJન 2(બ) [4 ગુણ]  
ડેટા Tસ~| 101100110110 માટે ASK, FSK, PSK અન ેQPSK વેવફાેમ? દાેરાે.

જવાબ:

Input Data:  1  0  1  1  0  0  1  1  0  1  1  0
            ▄▄    ▄▄▄▄       ▄▄▄▄    ▄▄▄▄    
            │ │   │  │       │  │    │  │    
Data:       │ │   │  │       │  │    │  │    
            │ └───┘  └───────┘  └────┘  └────
            
            ▄▄    ▄▄▄▄       ▄▄▄▄    ▄▄▄▄    
            │ │   │  │       │  │    │  │    
ASK:        │ │   │  │       │  │    │  │    
            └─┴───┴──┴───────┴──┴────┴──┴────
            
            ▄▄▄▄  ████▄▄▄▄▄  ████▄▄  ████▄▄  
FSK High:   │  │  │  │    │  │  │ │  │  │ │  
FSK Low:   ─┘  └──┘  └────┘──┘  └─┘──┘  └─┘──
            
            ▄▄    ▄▄▄▄       ▄▄▄▄    ▄▄▄▄    
            │ │   │  │       │  │    │  │    
PSK 0°:     │ │   │  │       │  │    │  │    
            │ └───┘  └───────┘  └────┘  └────
PSK 180°:  ─┘     ▄▄     ▄▄▄▄▄▄     ▄▄     ▄▄
                  │ │    │    │     │ │    │ 
                  │ │    │    │     │ │    │ 
                  └─┘    └────┘     └─┘    └─

QPSK:     ┌─┐   ┌─┐ ┌─┐   ┌─┐ ┌─┐   ┌─┐ ┌─┐ 
90° 00:  _│ │___│ │_│ │___│ │_│ │___│ │_│ │__
180° 10: _┘ └───┘ └─┘ └───┘ └─┘ └───┘ └─┘ └__
270° 11: ───┐ ┌───┐   ┌───┐   ┌───┐   ┌──────
0° 01:   ───┘ └───┘   └───┘   └───┘   └──────
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ફાયદા ગેરફાયદા

ઉ� eેfPલ કાય?@મતા નાેઇઝ અને ઇ5રફેર| I�ે સંવેદનશીલ

ઉ� ડેટા રેટ ઉ� SNRની જ^ર પડે છે

બેCવીડ્થ કાય?@મ જ8ટલ અમલીકરણ

ચેનલ @મતાનાે વધુ સારાે ઉપયાેગ અેિ�i�ુડ nવકૃnત I�ે સંવેદનશીલ

મેમરી ટP ીક: "AFPQ" - "અેિ���ુડ .ab'ી ફેઝ bાેડ%ેચર"

IJન 2(ક) [7 ગુણ]  
16-QAMનાે Tસwાંત સમZવાે. 16-QAM માટે ન@� અાકૃnત અને વેવફાેમ? પણ સમZવાે. તેના ફાયદા અને ગેરફાયદા લખાે.

જવાબ:

16-QAMનાે Tસwાંત:
16-QAM (bાેડ%ેચર અેિ���ુડ માેuુલેશન) અેિ���ુડ અને ફેઝ માેuુલેશનન ે�ેડે છે જથેી દર 1સ_ાેલ દીઠ 4 Yબટ્સ ટ% ા'Xમટ કરી 
શકાય. ત ે16 જુદા જુદા અેિ���ુડ અને ફેઝના સંયાેજનાે વાપરે છે, જ ેસમાન બેKવીડ્થમાં ઉN ડેટા રેટની પરવાનગી અાપે છે.

ન@� અાકૃnત:

વેવફાેમ?:
16-QAM વેવફાેમ0 અેિ���ુડ (4 લેવલ) અને ફેઝ (4 ફેઝ) બંનેમાં બદલાય છે, જ ે16 અનq 1સ_ાે` બનાવે છે.

ફાયદા અને ગેરફાયદા:

મેમરી ટP ીક: "SCHAP" - "1સ{ટીન કાે�_નેશ' હેવ અેિ���ુડ અેK ફેઝ"

IJન 2(અ) OR [3 ગુણ]  
સરખામણી કરા:ે ASK અને PSK

જવાબ:

           Q
           ▲
           │
   ●   ●   │   ●   ●
           │
   ●   ●   │   ●   ●
-----------+-----------> I
   ●   ●   │   ●   ●
           │
   ●   ●   │   ●   ●
           │
           
Each point represents 4 bits (0000 to 1111)
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પેરામીટર ASK (અેિ�i�ુડ Tશ� કીઇંગ) PSK (ફેઝ Tશ� કીઇંગ)

માે]ુલેશન પેરામીટર અેિ���ુડ ફેઝ

નાેઇઝ ઇ/ુ1નટી નબળી સારી

પાવર અે8ફTશય|ી અાેછી કાય0eમ વધુ કાય0eમ

બેCવીડ્થ અે8ફTશય|ી નીચી ઉંચી

અમલીકરણ સરળ વધુ જ.ટલ

BER પફાWમ?| ઉN ભૂલ દર નીચાે ભૂલ દર

બાઇનરી 
ઇનપુટ

NRZ અેsાેડર

મ���ાયર

કે.રયર 
જનરેટર

BPSK 
અાઉટપુટ

BPSK ઇનપુટ

મ���ાયર

લાેકલ 
અાેસીલેટર

ફેઝ 
1સv�ાેનાઇઝર

લાે પાસ .ફ�ર .ડસીઝન .ડવાઇસ બાઇનરી અાઉટપુટ

મેમરી ટP ીક: "ANPBIP" - "અેિ���ુડ નાેઇઝ પાવર બેKવીડ્થ ઇિ��મેMેશન પફા�મ0'"

IJન 2(બ) OR [4 ગુણ]  
BPSK માે]ુલેટર અન ે8ડમાે]ુલેટરના ેVલાેક ડાયાQામ દાેરાે.

જવાબ:

BPSK માે]ુલેટર:

 

BPSK 8ડમાે]ુલેટર:

 

મેમરી ટP ીક: "MNECO" - "માેuુલેશન નીડ્સ અેsાે.ડl ગ, કે.રયસ0, અાેસીલેટસ0"

IJન 2(ક) OR [7 ગુણ]  
Vલાેક ડાયાQામ અને વેવફાેમ?ની મદદથી QPSK જનરેશન અન ે8ડટેyન સમZવાે. તેના ફાયદા અને ગેરફાયદાની ચચા? કરાે.

જવાબ:

QPSK જનરેશન Vલાેક ડાયાQામ:
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I-
ચેનલ

Q-
ચેનલ

બાઇનરી 
ઇનપુટ

સીરીયલ ટુ પેરેલલ

મ���ાયર 
I

મ���ાયર 
Q

કે.રયર 
જનરેટર

90° ફેઝ 1શ�ર

અેડર QPSK અાઉટપુટ

QPSK ઇનપુટ

મ���ાયર 
I

મ���ાયર 
Q

લાેકલ 
અાેસીલેટર 90° ફેઝ 1શ�ર

LPF 
I

LPF 
Q

.ડસીઝન .ડવાઇસ I

.ડસીઝન .ડવાઇસ Q

પેરેલલ ટુ સીરીયલ બાઇનરી અાઉટપુટ

ફાયદા ગેરફાયદા

BPSKની તુલનામા ંબમણા ેડેટા રેટ વધુ જ8ટલ અમલીકરણ

BPSK જટેલું જ બેCવીડ્થ ફેઝ ભૂલાે I�ે સંવેદનશીલ

સારી નાેઇઝ ઇ/ુ1નટી કે8રયર 8રકવરીની જ^ર પડે છે

eેfPલ કાય?@મતા વધુ જ8ટલ Tસbpાેનાઇઝેશન

 

QPSK 8ડટેyન Vલાેક ડાયાQામ:

 

QPSK વેવફાેમ?:
QPSKમાં દરેક 1સ_ાેલ 2 Yબટ્સનું G]ત.ન�ધ� કરે છે, જમેાં 4 શ~ ફેઝ fેટ્સ (0°, 90°, 180°, 270°) હાેય છે.

ફાયદા અને ગેરફાયદા:

મેમરી ટP ીક: "PACE" - "ફેઝ અ�રેશન કેરીસ અે�%ા ડેટા"

IJન 3(અ) [3 ગુણ]  
RS-422 ની nવશેષતાઅા ેજણાવા.ે

જવાબ:
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RS-422ની nવશેષતાઅાે

8ડફરે��યલ Tસ��લ- ગ નાેઇઝ ઇ8ુ.નટી માટે

મહ�મ ડેટા રેટ 10 Mbps

મહ�મ કેબલ લંબાઈ 1200 મીટર

મgh-ડP ાેપ @મતા (1 ડ% ાઇવર, 10 સુધી .રસીવસ0)

બેલેb� ટP ા|nમશન લાઇન

RS-232 કરતાં ઉ� નાેઇઝ ઇ/ુ1નટી

પદ 6ા7ા

અે5Pાેપી મેસેજ સાેસ0માં અ.નt�તતા કે અ.નયXમતતાનું માપ, H(X) = -∑p(x)log₂p(x) તરીકે ગણાય છે

મા8હતી મેસેજ મ�ા પછી અ.નt�તતામાં ઘટાડાે, Yબટ્સમાં માપવામા ંઅાવે છે

પરeર મા8હતી બે રેKમ વે.રઅેબ` વNેની .નભ0રતાનું માપ, જ ેદશા0વે છે કે અેક વે.રઅેબલ બી� ]વશે કેટલી મા.હતી ધરાવે છે

સંભાવના ઘટના ઘટવાની શ~તાનું ગા�ણ]તક માપ, 0 (અશ~)થી 1 (ચાે7સ) સુધીની રેcમાં હાેય છે

Xની અેM%ાેપી: H(X)

પર^ર મા.હતી: I(X;Y)

Yની અેM%ાેપી: H(Y)

X અને Y વNે શેર થયેલી 
મા.હતીનું માપ

મેમરી ટP ીક: "DMMBHN" - ".ડફરે��યલ મે�{મમ મ��-ડ% ાેપ બેલેv� હાયર નાેઇઝ-ઇ8ુ.નટી"

IJન 3(બ) [4 ગુણ]  
6ા7ા અાપાે: અે5Pાેપી, મા8હતી, પરeર મા8હતી અને સંભાવના.

જવાબ:

ડાયાQામ:

 

મેમરી ટP ીક: "EIMP" - "અેM%ાેપી ઇ�ાેમ�શન મેઝસ0 GાેબેYબCલટી"

IJન 3(ક) [7 ગુણ]  
યાે�ય ઉદાહરણ સાથે હફમેન કાેડ અને શેનાેન-ફેનાે કાેડ સમZવાે.

જવાબ:
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Tસ�ાેલ 8c~|ી હફમેન કાેડ

A 45% 0

B 25% 10

C 15% 110

D 10% 1110

E 5% 1111

100%

60%

A: 40%/0

30%

B: 30%/10

15%

C: 
15%/110

D: 
10%/1110

E: 
5%/1111

Tસ�ાેલ 8c~|ી શેનાેન-ફેનાે કાેડ

A 45% 0

B 25% 10

C 15% 110

D 10% 1110

E 5% 1111

હફમેન કાેડ:
હફમેન કાે.ડl ગ 1સ_ાે`ને તેમની .ab'ીના અાધારે વે.રઅેબલ-લે� કાેડ અાપે છે, જમેા ંવધુ વારંવાર અાવતા 1સ_ાે` માટે ટંૂકા કાેડ અાપે 
છે.

ઉદાહરણ:

હફમેન ટP ી:

 

શેનાેન-ફેનાે કાેડ:
શેનાેન-ફેનાે અ�ાે.રધમ 1સ_ાે`ને સમાન .ab'ીના બે hુપમાં વારંવાર ]વભાtજત કરે છે, પછી અેક hુપને 0 અન ેબી�ને 1 અાપે છે.

ઉદાહરણ:
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A,B,C,D,E

A/0

B,C,D,E

B/10

C,D,E

C/110

D,E

D/1110

E/1111

RS-232ની nવશેષતાઅાે

Tસ- ગલ-અેCેડ Tસ��લ- ગ

મહ�મ ડેટા રેટ 20 kbps

મહ�મ કેબલ લંબાઈ 15 મીટર

પાેઈ5-ટુ-પાેઈ5 ક/ુ1નકેશન (1 ડ% ાઇવર, 1 .રસીવર)

વાેhેજ લેવલ: -15V થી +15V

25-1પન અથવા 9-1પન DB કનેpર fાKડ0

શેનાેન-ફેનાે ટP ી:

 

મેમરી ટP ીક: "FREDS" - ".ab'ી .રuુસીસ અેsાે.ડl ગ .ડtજટ સાઇઝ"

IJન 3(અ) OR [3 ગુણ]  
RS-232 ની nવશેષતાઅા ેજણાવા.ે

જવાબ:

મેમરી ટP ીક: "SMPVD" - "1સl ગલ મે�{મમ પાેઈM-ટુ-પાેઈM વાે�ેજ DB-કનેpર"

IJન 3(બ) OR [4 ગુણ]  
SNR ના સંદભ?માં ચેનલ @મતા શું છે? તેનું મહ� સમZવાે

જવાબ:

ચેનલ @મતા:
અેક ક8ુ.નકેશન ચેનલ પર ભૂલની અ�ંત અાેછી સંભાવના સાથે મહSમ રેટ જનેા પર મા.હતી ટ% ા'Xમટ કરી શકાય છે.

ફાે/ુ?લા: C = B × log₂(1 + SNR)
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ચેનલ @મતાનું મહ�

ડેટા ટP ા|nમશન માટે સૈwાંnતક મયા?દા .નધા0.રત કરે છે

Tસ,મ 8ડઝાઇન અને અાે� માઇઝેશન માગ0દશ0ન અાપે છે

ક/ુ1નકેશન Tસ,�ના Iદશ?નનુ ંમૂ¡ાંકન કરવામાં મદદ કરે છે

અાપેલા ડેટા રેટ માટે જ^રી બેCવીડ્થ .નધા0.રત કરે છે

@મતાના ઉ�તમ tતર સુધી પહાxચવા માટે કાે8ડ- ગ તકનીકા ે]વશ ેમા.હતી અાપે છે

બેKવીડ્થ

ચેનલ 
eમતા

SNR

મહSમ Gા¢ કરી શકાય તેવાે ડેટા 
રેટ

gા:ં

C = ચેનલ eમતા Yબટ્સ G]ત સેકKમાં

B = બેKવીડ્થ હટ્0ઝમાં

SNR = 1સ2લ-ટુ-નાેઇઝ રે1શયાે

મહ�:

ડાયાQામ:

 

મેમરી ટP ીક: "BSNR" - "બેKવીડ્થ અને SNR નીડ .રલેશન1શપ"

IJન 3(ક) OR [7 ગુણ]  
8ડ�ટલ કાે/ુ1નકેશનમા ંકાેઈપણ અેક અેરર શાેધવાની અન ેઅેરર સુધારવાની તકનીકને nવગતવાર સમZવા.ે

જવાબ:

હેnમ- ગ કાેડ અેરર 8ડટેyન અને કરેyન

હેXમl ગ કાેડ અેક Cલ.નયર અેરર-કરે£pl ગ કાેડ છે જ ેડેટા ટ% ા'Xમશનમા ં1સl ગલ-Yબટ ભૂલાેન ેશાેધી અને સુધારી શકે છે.

કાય?Tસwાંત:

1. ડેટા Yબટ્સ અેવા ¤ાનાે પર મૂકવામા ંઅાવે છે જ ે2ની પાવર છે (1, 2, 4, 8, વગેરે)

2. પે.રટી Yબટ્સ 1, 2, 4, 8, વગેરે ¤ાનાે પર ઉમેરવામાં અાવે છે

3. દરેક પે.રટી Yબટ તેના ¤ાન અનુસાર ચાે7સ ડેટા Yબટ્સની તપાસ કરે છે

4. મળતી વખત,ે પે.રટી ચેક ભૂલનું ¤ાન અાેળખાવ ેછે
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�ાન 1 2 3 4 5 6 7

Yબટ Gકાર P₁ P₂ D₁ P₄ D₂ D₃ D₄

P₄ P₂ P₁ અેરર �ાન

0 0 0 કાેઈ ભૂલ નથી

0 0 1 ¤ાન 1

0 1 0 ¤ાન 2

0 1 1 ¤ાન 3

1 0 0 ¤ાન 4

1 0 1 ¤ાન 5

1 1 0 ¤ાન 6

1 1 1 ¤ાન 7

અપCલl ક ડાઉનCલl કhાઉK fેશન 
1

સેટેલાઇટ hાઉK fેશન 
2

ટ% ા'મીટર .રસીવર

ઉદાહરણ: 7-Aબટ હેnમ- ગ કાેડ (4 ડેટા Aબટ્સ, 3 પે8રટી Aબટ્સ)

પે8રટી Aબટ કે�ુલેશન:

P₁ Yબટ્સ 1, 3, 5, 7 (¤ાન 1, 3, 5, 7) તપાસે છે

P₂ Yબટ્સ 2, 3, 6, 7 (¤ાન 2, 3, 6, 7) તપાસે છે

P₄ Yબટ્સ 4, 5, 6, 7 (¤ાન 4, 5, 6, 7) તપાસે છે

અેરર કરેyન:
�ે ભૂલ થાય છે, તાે પે.રટી ચે{ ભૂલનુ ં¤ાન દશા0વશે, જનેે પછી િ¥લપ કરીને ભૂલ સુધારી શકાય છે.

ટેબલ: પે8રટી ચેક પ8રણામાેથી અેરર �ાન

મેમરી ટP ીક: "PECD" - "પે.રટી અેનેબ` કરેOન અાેફ ડેટા"

IJન 4(અ) [3 ગુણ]  
સેટેલાઇટ કાે/ુ1નકેશનના ેVલાેક ડાયાQામ દાેરાે અને ટંૂકમા ંસમZવાે.

જવાબ:

સેટેલાઇટ કાે/ુ1નકેશન Vલાેક ડાયાQામ:
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ટંૂક સમજૂતી:
સેટેલાઇટ ક8ુ.નકેશનમાં અથ0 fેશનથી સેટેલાઇટ સુધી 1સ2` ટ% ા'Xમટ કરવામાં અાવે છે (અપCલl ક), જ ેપછી સેટેલાઇટ ?ારા અેિ��ફાય 
થાય છે અને પૃ§ી પર પાછા માેકલવામા ંઅાવે છે (ડાઉનCલl ક). સેટેલાઇટ અવકાશમાં .રપીટર તરીકે કામ કરે છે, જ ેલાંબા અંતરના સંચાર શ~ 
બનાવે છે.

મુ7 ઘટકાે:

અથ? ,ેશ|: 1સ2` ટ% ા'Xમટ અન ે.રસીવ કરે છે

ટP ા|પાેCસ?: 1સ2` મેળવે, અેિ��ફાય કરે અને પુનઃGસા.રત કરે છે

અે5ેના: ઇલેp%ાેમે2ે.ટક તરંગાે ટ% ા'Xમટ અને .રસીવ કરે છે

માેડે�: .ડtજટલ ડેટાને અેનાલાેગ 1સ2`માં અને વાઇસ વસા0 iપાંત.રત કરે છે

મેમરી ટP ીક: "STAR" - "સેટેલાઇટ ટ% ા'Xમટ્સ અેK .રસી�સ"

IJન 4(બ) [4 ગુણ]  
10101101 ડેટા Tસ~| માટે યુ1નપાેલર NRZ, પાેલર RZ, પાેલર NRZ અને AMI વેવફાેમ? દાેરાે.

જવાબ:

Input Data:  1  0  1  0  1  1  0  1
            ▄▄    ▄▄    ▄▄▄▄    ▄▄  
            │ │   │ │   │  │    │ │ 
Data:       │ │   │ │   │  │    │ │ 
            │ └───┘ └───┘  └────┘ └─
            
            ▄▄    ▄▄    ▄▄▄▄    ▄▄  
            │ │   │ │   │  │    │ │ 
Unipolar    │ │   │ │   │  │    │ │ 
NRZ:        │ └───┘ └───┘  └────┘ └─
            
            ┌┐    ┌┐    ┌┐┌┐    ┌┐
Polar       ││    ││    │││││   ││
RZ:         ││    ││    │││││   ││
           ─┘└────┘└────┘┘┘┘└───┘└─
            ▄▄    ▄▄    ▄▄▄▄    ▄▄
            │ │   │ │   │  │    │ │
Polar       │ │   │ │   │  │    │ │
NRZ:       ─┘ └───┐ └───┘  └────┘ └
                 │                  
                 └──────────────────
                 
            ▄▄         ▄▄         ▄▄
            │ │        │ │        │ │
AMI:        │ │        │ │        │ │
           ─┘ └────────┘ └────────┘ └
                ▄▄         ▄▄        
                │ │        │ │       
                │ │        │ │       
           ─────┘ └────────┘ └───────
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ટેક1નક વણ?ન ઉદાહરણ

સી8રયલ ટP ા|nમશન ડેટા Yબટ્સ અેક 1સl ગલ ચેનલ પર અેક પછી અેક માેકલવામા ંઅાવ ેછે USB, UART ક8ુ.નકેશન

પેરેલલ ટP ા|nમશન અનેક Yબટ્સ મ��પલ ચેન` પર અેકસાથે માેકલવામાં અાવે છે XGMર પાેટ્0સ, SCSI

Tસbpાેનસ ટP ા|nમશન ડેટા ટાઇXમl ગ 1સ2` સાથે સતત f%ીમમાં માેકલવામાં અાવે છે ઇથરનેટ, HDLC

અેTસbpાેનસ ટP ા|nમશન ડેટા fાટ0/fાેપ Yબટ્સ સાથે ટાઇXમl ગ રેફર' તરીકે માેકલવામાં અાવે છે RS-232, UART

Tસ�લેk અેક-માગ> ક8ુ.નકેશન ટીવી jાેડકાkfl ગ

હાફ-ડુiેk બે-માગ> ક8ુ.નકેશન, અેક સમયે અેક .દશામાં વાેકી-ટાેકી

ફુલ-ડુiેk બે-માગ> સાથાેસાથ ક8ુ.નકેશન ટેCલફાેન કાૅ`

મેમરી ટP ીક: "UPPA" - "યુ.નપાેલર પાેલર પાેલર AMI"

IJન 4(ક) [7 ગુણ]  
ડી�ટલ કાે/ુ1નકેશન માટે યાે�ય ઉદાહરણ સાથે ડેટા ટP ા|nમશન તકનીકાે nવગતાેમાં સમZવાે.

જવાબ:

ડેટા ટP ા|nમશન ટેક1નk:

સી8રયલ ટP ા|nમશન ઉદાહરણ:

પેરેલલ ટP ા|nમશન ઉદાહરણ:

            Start   1  0  1  0  1  1  0  1  Stop
             bit                          bit
            ┌───┐  ┌┐   ┌┐   ┌┐┌┐   ┌┐  ┌───┐
            │   │  ││   ││   │││││  ││  │   │
UART:       │   │  ││   ││   │││││  ││  │   │
          ──┘   └──┘└───┘└───┘┘┘┘└──┘└──┘   └──

Data: 10101101

      Bit 7: ──────┐    ┌────────
                   │    │          
      Bit 6: ──────┘    └────────
                   
      Bit 5: ───────────────────
                   
      Bit 4: ──────┐    ┌────────
                   │    │          
      Bit 3: ──────┘    └────────
                   
      Bit 2: ──────┐          ┌───
                   │          │   
      Bit 1: ──────┘          └───
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પાસાઅાે અથ?ઘટન

બેCવીડ્થ �ે8ડ- ગ 1સ2લ જiરી કરતાં વધુ પહાેળા બેK]વડ્થ પર ફેલાય છે

સુર@ા ©ે.ડlગને કારણે અવરાેધ કે �Xમl ગમાં મુ�કેલી

નાેઇઝ ઇ/ુ1નટી નેરાેબેK ઇMરફેર' સામે G]તરાેધક

મghપલ અેkેસ અનેક વપરાશકતા0અાેને સમાન .ab'ી બેK શેર કરવાની મંજૂરી અાપે છે

લાે પાવર ડે�|ટી 1સ2લ પાવર ]વશાળ બેK પર ફેલાય છે, નાેઇઝ જવેાે દેખાય છે

નેરાે બેK 
1સ2લ

©ે.ડlગ વાઇડબેK ©ેડ 1સ2લ

©ે.ડlગ કાેડ

મેમરી ટP ીક: "SPASH" - "સી.રયલ પેરેલલ અે1સl �ાેનસ 1સl �ાેનસ હાફ-ડુ�ે{"

IJન 4(અ) OR [3 ગુણ]  
�ેડ eેfPમ તકનીકાેના પાસાઅાેનું અથ?ઘટન કરા.ે

જવાબ:

�ેડ eેfPમ ટેક1નk:

ડાયાQામ:

 

મેમરી ટP ીક: "BSNML" - "બેKવીડ્થ 1સ~ાે.રટી નાેઇઝ મ��પલ લાે-પાવર"

IJન 4(બ) OR [4 ગુણ]  
સંભાવના પર ટંૂકી નાxધ લખાે અને 8ડRજટલ સંદેશા6વહાર માટે તેના ગુણધમાWની ચચા? કરાે.

જવાબ:

                   
      Bit 0: ──────┐    ┌────┐    ┌
                   │    │    │    │
           ────────┘    └────┘    └
                   
Clock:      ┌─┐  ┌─┐  ┌─┐  ┌─┐  ┌─┐
            │ │  │ │  │ │  │ │  │ │
            │ │  │ │  │ │  │ │  │ │
          ──┘ └──┘ └──┘ └──┘ └──┘ └─
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ગુણધમ? વણ?ન 8ડRજટલ ક/ુ1નકેશનમા ંItતુતતા

રે� 0 ≤ P(E) ≤ 1 ભૂલ સંભાવના માટે સીમા .નધા0.રત કરે છે

1ન��તતા સે�લ ^ેસ S માટે P(S) = 1 બધા સંભ]વત પ.રણામાેની કુલ સંભાવના

યાેગા�કતા અલગ ઘટનાઅાે માટે P(A∪B) = P(A) + P(B) અાેવરઅાેલ 1સfમ અેરર રેટ્સની ગણતરી

શરતી સંભાવના P(A|B) = P(A∩B)/P(B) ચેનલ માેડેCલl ગ માટે ઉપયાેગી

�તં�તા P(A∩B) = P(A)×P(B) અસંબં�ધત નાેઇઝ સાેસ0નું ]વ�લેષણ

માેડ વણ?ન ડાયાQામ ઉદાહરણ

Tસ�iેk
ફV અેક-માગ> ક8ુ.નકેશન. ટ% ા'મીટર
ફV માેકલી શકે છે, .રસીવર ફV મેળવી
શકે છે.

mermaidgraph LR; A[ટ% ા'મીટર] -->|
અેક-માગ>| B[.રસીવર]

ટીવી
jાેડકાkfl ગ,
રે.ડયાે

હાફ-
ડુiેk

બે-માગ> ક8ુ.નકેશન, પરંતુ અેક સમયે ફV
અેક .દશામાં.

mermaidgraph LR; A[.ડવાઇસ A] -->|
સમય 1| B[.ડવાઇસ B]; B -->|સમય 2|
A

વાેકી-ટાેકી,
CB રે.ડયાે

ફુલ-
ડુiેk બે-માગ> સાથાેસાથ ક8ુ.નકેશન.

mermaidgraph LR; A[.ડવાઇસ A] -->|
ચેનલ 1| B[.ડવાઇસ B]; B -->|ચેનલ 2|
A

ટેCલફાેન,
માેબાઇલ
કાૅ`

8ડRજટલ ક/ુ1નકેશનમા ંસંભાવના:
સંભાવના 1સ«ાંત .ડtજટલ ક8ુ.નકેશન 1સf¬ના Gદશ0ન, ભૂલ દર અન ે]વ­સનીયતાના ]વ�લેષણ માટે ગા�ણ]તક પાયાે અાપે છે.

સંભાવનાના ગુણધમાW:

8ડRજટલ ક/ુ1નકેશનમા ંઅે}iકેશ|:

Yબટ અેરર રેટ કે®ુલેશન

1સ2લ .ડટેOન Cથયરી

ચેનલ eમતા અંદાજ

કાે.ડl ગ અે.ફ1શય'ી અેનાCલ1સસ

મેમરી ટP ીક: "RACIC" - "રેc અે.ડ.ટ]વટી સટ0નટી ઇ¯KપેK' ક¯Kશનલ"

IJન 4(ક) OR [7 ગુણ]  
ડેટા ટP ા|nમશન માેડને ઉદાહરણ સાથ ેnવગતાેમા ંસમZવાે.

જવાબ:

ડેટા ટP ા|nમશન માેડ્સ:

હાફ-ડુiેk ક/ુ1નકેશનનુ ંઉદાહરણ:
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ફુલ-ડુiેk ક/ુ1નકેશનનુ ંઉદાહરણ:

મેમરી ટP ીક: "SHF" - "1સ��ે{ હાફ ફુલ" અથવા "fાેપ, હાે�, ¥લાે"

IJન 5(અ) [3 ગુણ]  
અેજ કાે��ુટ�ગને nવગતવાર સમZવાે.

જવાબ:

અેજ કાે��ુ8ટ- ગ:
અેજ કાે��ુ.ટlગ અેક .ડkf%mુટેડ ક��ુ.ટlગ પેરાડાઇમ છે જ ેક��ુટેશન અને ડેટા fાેરેજને તે જyયાની ન°ક લાવે છે gાં તેની જiર છે, જથેી 
.ર^ાે' ટાઇમ સુધરે અને બેKવીડ્થ બચે.

મુ7 પાસાઅાે:

    .ડવાઇસ A                     .ડવાઇસ B
       |                            |
       |        REQUEST DATA        |
       |--------------------------->|
       |                            |
       |                            |
       |        SENDING DATA        |
       |<---------------------------|
       |                            |
       |    ACKNOWLEDGMENT (ACK)    |
       |--------------------------->|
       |                            |

    .ડવાઇસ A                     .ડવાઇસ B
       |                            |
       |        SENDING DATA        |
       |--------------------------->|
       |                            |
       |        SENDING DATA        |
       |<---------------------------|
       |                            |
       |      CONTINUOUS DATA       |
       |<-------------------------->|
       |                            |
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પાસાઅાે વણ?ન

nવકેb ીકરણ કેv±ીય ²ાઉડને બદલે નેટવક0  અેજ પર Gાેસે1સl ગ

ઘટાડેલા ેnવલંબ ડેટા સાેસ0ની ન°કતાને કારણે ઝડપી G]તસાદ

બેCવીડ્થ કાય?@મતા ²ાઉડને અાેછાે ડેટા માેકલવાથી નેટવક0  કાેcેશન ઘટે છે

લાેકલ ડેટા IાેસેTસ- ગ ડેટા કલેOન પાેઇMની ન°ક Gાેસેસ થાય છે

સુધારેલી સુર@ા સંવેદનશીલ ડેટા ¤ા.નક રહે છે, અે{પાેઝર ઘટાડે છે

nવ¡સનીયતા ²ાઉડ કને£p]વટી સમ³ાઅાે દરXમયાન પણ કાય0 કરવાનું ચાલુ રાખે છે

IoT .ડવાઇસીસ અેજ કાે��ુ.ટlગ

લાેકલ Gાેસે1સl ગ

લાેકલ 
fાેરેજ

²ાઉડ સેM%લ fાેરેજ & Gાેસે1સl ગ

ડાયાQામ:

 

મેમરી ટP ીક: "DRBLES" - ".ડસેM%લાઇઝ્ડ .રuુસીસ બેK]વડ્થ, લેટ'ી, અે{પાેઝર, f%ે�' .રલાયYબCલટી"

IJન 5(બ) [4 ગુણ]  
ડેટા ક/ુ1નકેશનમાં 5G ટેzાેલાે�ની nવશેષતાઅાેની યાદી બનાવાે.

જવાબ:
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5G ટેzાેલાે�ની nવશેષતાઅાે

ઉ� ડેટા રેટ (20 Gbps સુધીની પીક)

અhPા-લાે લેટ|ી (1 ms અથવા અાેછી)

મેTસવ 8ડવાઇસ કને¢fnવટી (G]ત km² 1 XમCલયન .ડવાઇસ)

નેટવક?  tલાઇTસ- ગ (કfમાઇઝ્ડ વ´ુ0અલ નેટવ{0)

બીમફાેnમ£ ગ (.દશાસૂચક 1સ2લ ટ% ા'Xમશન)

nમ�લમીટર વેવ eેfPમ (24-100 GHz)

અે¤ાb� માેબાઇલ (ાેડબેC (eMBB)

અhPા-8રલાયબલ લાે-લેટ|ી ક/ુ1નકેશન (URLLC)

5G 
ટેµાેલાે°

ઉN ડેટા રેટ અ�%ા-લાે 
લેટ'ી

મે1સવ 
કને£p]વટી

નેટવક0  
\લાઇ1સl ગ

¶ણ મુ[ ઉપયાેગ કેસ

eMBB URLLC mMTC

ડાયાQામ:

 

મેમરી ટP ીક: "HUMBLE-MN" - "હાઇ-^ીડ અ�%ા-લાે-લેટ'ી મે1સવ બીમફાેXમ· ગ લાે-લેટ'ી અે¸ાv� XમCલમીટર નેટવક0 "

IJન 5(ક) [7 ગુણ]  
ડેટા ક/ુ1નકેશન પર તેની લા@gણકતાઅા ેઅને ઘટકા ેસાથે nવગતમાં લખાે.

જવાબ:

ડેટા ક/ુ1નકેશન:
ડેટા ક8ુ.નકેશન અે બે અથવા વધુ પાેઇM્સ વNે .ડtજટલ મા.હતી ટ% ા'ફર કરવાની G.�યા છે.

ડેટા ક/ુ1નકેશનની લા@gણકતાઅા:ે
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લા@gણકતા વણ?ન

8ડલીવરી 1સfમે ડેટા યાેyય ગંતT ¤ાને પહા�ચાડવાે �ેઈઅે

અે¥ુરસી 1સfમે ડેટા ચાે7સપણે, ભૂલાે ]વના પહા�ચાડવાે �ેઈઅે

ટાઇમલીનેસ 1સfમે ડેટા સમયસર પહા�ચાડવાે �ેઈઅે

Rજટર 1સfમે ડેટા અાગમન વNે સાત�પૂણ0 ટાઇXમl ગ �ળવવું �ેઈઅે

Tસ¥ાે8રટી 1સfમે અન�ધકૃત અૅ{ેસથી ડેટાનું રeણ કરવું �ેઈઅે

ઘટક વણ?ન

મેસેજ ક8ુ.નકેટ કરવાની મા.હતી (ડેટા)

સેCર ડેટા મેસેજ માેકલતું ઉપકરણ

8રસીવર મેસેજ મેળવતું ઉપકરણ

ટP ા|nમશન મી8ડયમ જનેા ?ારા મેસેજ મુસાફરી કરે છે તે ભાૈ]તક પાથ

Iાેટાેકાેલ ડેટા ક8ુ.નકેશનનું .નયં¶ણ કરતા .નયમાેનાે સેટ

સેKર

અેsાેડર

ટ% ા'Xમશન 
મી.ડયમ .ડકાેડર

.રસીવર
Gાેટાેકાેલ

Iકાર વણ?ન

અેનાલાેગ સતત 1સ2લ જ ેઅેિ���ુડ અથવા .ab'ીમા ંબદલાય છે

8ડRજટલ બાઇનરી .ડtજટ્સ (0 અન ે1) ?ારા દશા0વવામાં અાવતા .ડºીટ 1સ2લ

પેરેલલ અલગ ચેન` પર અેકસાથે મ��પલ Yબટ્સ ટ% ા'Xમટ થાય છે

સી8રયલ Yબટ્સ 1સl ગલ ચેનલ પર �Xમક રીતે ટ% ા'Xમટ થાય છે

ડેટા ક/ુ1નકેશનના ઘટકાે:

ડેટા ક/ુ1નકેશન માેડેલ:

 

ડેટા ક/ુ1નકેશનના Iકાર:

મેમરી ટP ીક: "DATJS-MSRTP" - ".ડલીવરી અે~ુરસી ટાઇમલીનેસ tજટર 1સ~ાે.રટી - મેસેજ સેKર .રસીવર ટ% ા'Xમશન Gાેટાેકાેલ"

IJન 5(અ) OR [3 ગુણ]

િડ#જટલ અને ડેટા કો-./નકેશન (4343201) - 1વ3ર 2024 સો6.શન by Milav Dabgar

No. 21 / 26



ગાેપનીયતાની nવચારણા વણ?ન

ડેટા અેિbp¦ન અેિv�»ન અ�ાે.રધમનાે ઉપયાેગ કરીને ટ% ા'Xમશન દરXમયાન ડેટાનું રeણ કરવું

અૅkેસ કંટP ાેલ મા¶ અ�ધકૃત વપરાશકતા0અાે જ ક8ુ.નકેશન 1સf¬ને અૅ{ેસ કરી શકે તેની ખાતરી કરવી

અાેથેg5કેશન વપરાશકતા0અાે અને .ડવાઇસેસની અાેળખની ચકાસણી કરવી

ડેટા nમ1નમાઇઝેશન ગાેપનીયતા �ેખમાે ઘટાડવા માટે મા¶ જiરી ડેટા અેક]¶ત કરવાે

Tસ¥ાેર Iાેટાેકાે¨ Yબ�-ઇન 1સ~ાે.રટી ફીચસ0 સાથેના ક8ુ.નકેશન Gાેટાેકાે`ના ેઉપયાેગ કરવાે

અેC-ટુ-અેC Tસ¥ાે8રટી સમh ક8ુ.નકેશન પાથ દરXમયાન ડેટાનું રeણ થાય તેની ખાતરી કરવી

ડેટા ક8ુ.નકેશનમાં 
ગાેપનીયતા

ડેટા 
અેિv�»ન

અૅ{ેસ કંટ% ાેલ અાેથેYMકેશન ડેટા 
Xમ.નમાઇઝેશન

1સ~ાેર 
Gાેટાેકાે`

અેK-ટુ-અેK 
1સ~ાે.રટી

IJન 5(અ) OR [3 ગુણ]  
ડેટા ક/ુ1નકેશનમાં ગાેપનીયતાની nવચારણાને અાેળખાે અન ેલખાે.

જવાબ:

ડેટા ક/ુ1નકેશનમાં ગાેપનીયતાની nવચારણાઅા:ે

ડાયાQામ:

 

મેમરી ટP ીક: "DAAESE" - "ડેટા ઈઝ અાેથેYMકેટેડ, અે{ે�, અેિv� ેડ 1સ~ાેરલી અેK-ટુ-અેK"

IJન 5(બ) OR [4 ગુણ]  
સંચાર સુર@ામા ંVલાેક ચેન શું છે? તેની લા@gણકતાઅાેની યાદી બનાવાે.

જવાબ:

ક/ુ1નકેશન Tસ¥ાે8રટીમાં Vલાેકચેન:
oલાેકચેન અે .ડkf%mુટેડ લેજર ટેµાેલાે° છે જ ેડેટા oલાે{ની .� ાેhા.ફક Cલl .કl ગ ?ારા ડેટા ક8ુ.નકેશન માટે સુરYeત, છેડછાડ-Gૂફ રેકાેડ0 -
કીXપl ગ Gદાન કરે છે.

Vલાેકચેનની લા@gણકતાઅાે:
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લા@gણકતા વણ?ન

nવકેb ીકરણ કાેઈ કેv±ીય સSા નથી; નેટવક0  નાેડ્સ પર ]વત.રત

અપ8રવત?નીયતા અેકવાર રેકાેડ0  થયા પછી, સવ0સંમ]ત ]વના ડેટા બદલી શકાતાે નથી

પારદTશ© તા તમામ Tવહારાે અ�ધકૃત સહભાગીઅાેન ે¼�યમાન છે

8pªાેQા8ફક Tસ¥ાે8રટી ડેટા અેડવાv� .� ાેhા.ફક તકનીકાેના ેઉપયાેગ કરીને સુરYeત

સવ?સંમnત તં� નેટવક0  Tવહારાેની માqતા પર સંમત થાય છે

«ાટ?  કાે5Pાf્સ સે½-અેિ¾ઝ~ુ.ટlગ કાેM%ાp્સ જમેાં શરતાે સીધા કાેડમાં લખેલી હાેય છે

8ડ+,P¬ુટેડ ,ાેરેજ અનેક નાેડ્સ પર ડેટા fાેર થાય છે, 1સl ગલ પાેઇM અાેફ ફે¡ાેર અટકાવે છે

હેશ Cલl ક

હેશ Cલl ક હેશ Cલl ક

oલાેક 1

oલાેક 2

oલાેક 3 oલાેક 4

ટ% ા¿ેO'

હેશ

પાછલાે હેશ

ટ% ા¿ેO'

હેશ

પાછલાે હેશ

ડાયાQામ:

 

મેમરી ટP ીક: "DITCSD" - ".ડસેM%લાઇઝ્ડ ઇ8ુટેબલ ટ% ા'પેરM .� ાેhા.ફક 1સ~ાેર .ડkf%mુટેડ"

IJન 5(ક) OR [7 ગુણ]  
nવnવધ સંચાર પાેટ?  લખાે અને સમZવાે: USB, HDMI, RCA અને ઈથરનેટ.

જવાબ:

ક/ુ1નકેશન પાેટ્?સ:

1. USB (યુ1નવસ?લ સી8રયલ બસ):
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લા@gણકતાઅાે:

ડેટા ટ% ા'ફર, પાવર .ડCલવરી અને .ડવાઇસ કનેOન

વઝ0ન: USB 1.0 થી USB 4.0

^ીડ: 40 Gbps સુધી (USB4)

હાેટ-|ેપેબલ

કેÀેડમાં 127 .ડવાઇસ સુધી સપાેટ0  કરે છે

2. HDMI (હાઇ-ડે8ફ1નશન મghમી8ડયા ઇ5રફેસ):

લા@gણકતાઅાે:

.ડtજટલ અાે.ડયાે/]વ.ડઅાે ટ% ા'Xમશન

વઝ0ન: HDMI 1.0 થી HDMI 2.1

.રઝાે¡ુશન સપાેટ0 : 10K સુધી

બેK]વડ્થ: 48 Gbps સુધી (HDMI 2.1)

HDCP (હાઇ-બેK]વડ્થ .ડtજટલ કMેM GાેટેOન)

CEC (ક¿્યુમર ઇલેp%ાે.ન{ કંટ% ાેલ) .ડવાઇસ કંટ% ાેલ માટે

3. RCA (રે8ડયા ેકાેપાWરેશન અાેફ અમે8રકા):

    ┌───────────┐
    │           │
    │   USB-A   │
    │   ┌───┐   │
    │   │   │   │
    │   └───┘   │
    └───────────┘

    ┌───────────┐
    │           │
    │   USB-C   │
    │ ┌───────┐ │
    │ │       │ │
    │ └───────┘ │
    └───────────┘

    ┌─────────────────┐
    │                 │
    │      HDMI       │
    │  ┌───────────┐  │
    │  │           │  │
    │  └───────────┘  │
    └─────────────────┘

    ┌───┐  ┌───┐  ┌───┐
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લા@gણકતાઅાે:

અેનાલાેગ અાે.ડયાે/]વ.ડયાે ટ% ા'Xમશન

કલર-કાેડેડ કનેpસ0 (રેડ, Áાઇટ, યલા)ે

ક�ાે1ઝટ ]વ.ડઅા ેઅને fી.રયાે અાે.ડયાે માટે વપરાય છે

સરળ કનેOન પરંતુ મયા0.દત ગુણવSા

.ડtજટલ કMેM GાેટેOન નથી

.ડtજટલ fાKડ્0સ ?ારા ધીમે ધીમે બદલાઈ રÂું છે

4. ઈથરનેટ (RJ-45):

લા@gણકતાઅાે:

નેટવક0  કને£p]વટી

fાKડ્0સ: 10BASE-T થી 10GBASE-T

^ીડ: 10 Mbps થી 10 Gbps

.Ãfેડ-પેર કેબCલl ગ (Cat5e, Cat6, Cat6a) વાપરે છે

પાવર અાેવર ઈથરનેટ (PoE) સપાેટ0  કરે છે

TCP/IP નેટવ{0 માટે બેઝ ક8ુ.નકેશન

મહSમ કેબલ લંબાઈ: 100 મીટર

તુલના�ક ટેબલ:

    │   │  │   │  │   │
    │ R │  │ G │  │ B │
    │   │  │   │  │   │
    └───┘  └───┘  └───┘
    Red    Green  Blue
    
    ┌───┐  ┌───┐
    │   │  │   │
    │ W │  │ R │
    │   │  │   │
    └───┘  └───┘
    White  Red
    Video  Audio

    ┌───────────────┐
    │               │
    │    RJ-45      │
    │ ┌───────────┐ │
    │ │|||||||||  │ │
    │ └───────────┘ │
    └───────────────┘

િડ#જટલ અને ડેટા કો-./નકેશન (4343201) - 1વ3ર 2024 સો6.શન by Milav Dabgar

No. 25 / 26



પાેટ? Iકાર ડેટા Iકાર મહ�મ eીડ પાવર 8ડ�લવરી મહ�મ લંબાઈ

USB .ડtજટલ ડેટા/પાવર 40 Gbps હા (100W) 5m

HDMI .ડtજટલ અાે.ડયાે/]વ.ડયાે 48 Gbps મયા0.દત 15m

RCA અેનાલાેગ અાે.ડયાે/]વ.ડયાે નીચી ના 10m

ઈથરનેટ .ડtજટલ નેટવક0  ડેટા 10 Gbps હા (PoE) 100m

મેમરી ટP ીક: "UHRE" - "USB હેK` રેXપડ ઈથરનેટ, HDMI .ડCલવસ0 .રચ અેMરટેઇનમેM"
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